

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak: Évesz évre 12 k., fél évre 6 k., negyed évre 3 k.
Egyes szám ára 12 fillér. — Megjelenik vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség: Zombor, Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58. szám.
Hirdetések árszabaly szerint számíttatnak. Nyilttér sora 30 fillér.

A pluralis szavazat.

Irta: **Herczegh Mihály** egyetemi tanár.

Az egész ország tudja, hogy ő fel-
sége az általános választási joghoz csak
bizonyos korlátozások mellett járul
hozzá.

A király ez álláspontját a törvény-
hozás alkalmával kötelessé figyelembe
venni a kormány is, a nemzet is. Mert
különben az országgyűlés határozatát
nem fogadják el a király. A király szen-
tesítése nélkül pedig nincsen törvény.

Említett korlátozások közé tartozik
a pluralis (többes) szavazat is, mely
ellen a nemzetközi szociálista párt tö-
megsztrájkjal fenyegetőzik. Így akarja
az ország szekerét megállítani és kierő-
szakolni az általános és egyenlő választási jogot.

Az államügyekben való intenzivebb
és magasabb fokú intézkedés mindig és
mindenütt bizonyos korlátokhoz volt
költve. Elkezdve a régi athéni köztársaság
geruzsiájától le egész a francia köz-
társaságig.

Magyarországon is a sanior et potior
pars volt a vezető, irányító elem mind-
dig, az Árpád királyok korától kezdve
egész mostanáig. Ennek illő figyelem-
bevétele okosság, tulbecsülésé gonátság.
A „sanior et potior pars“ gyakorlatla
minálunk már előbb is a legkiválóbb
polgári és politikai jogokat nemcsak a
megyékben, hanem a szabad királyi
városokban, sőt a paraszt községekben
is. A sanior et potior pars volt hivatva
intézkedni az országos, megyei, városi
és községi ügyek kezelésében.

A pluralis szavazat törvénybe iktatásának célja: a középosztálynak, a ma-
gyar értelmiségnek és általában a ma-
gyarságnak megvédelmezése és a nemzet
sorsa intézésében való tulsúlyának

biztosítása. A középosztály még ma is
aránylag a legmagyarabb társadalmi
elem. És mellette ilyen a magyar föld-
művelő gazdaközönség. Gondoskodni
kell tehát arról, hogy ezek a tömegek-
kel, a nemzetközi szociálistákkal és a
nemzeiségi allűröket követőkkel szem-
ben a jövőben is megőrizhessék az ő
erejüket és befolyásukat.

E végből pedig szerintünk is a plu-
rális szavazati rendszer feltétlenül szük-
séges. Ugy érve, hogy a szavazatok
nem megosztva, hanem csak egy jelöltre,
egyszerre és együttesen adhatók be.

Legyen a szavazat általános, de
arányos is egyuttal. Legyen beleszólási
joga az államügyekben minden arra való
meglett férfinak. De azért akinek na-
gyobb a műveltsége, vagy akit családi
viszonyai, vagy akár vagyoni körülmé-
nyei szorosabban esatolnak e hazához
és ennek ügyei iránt fokozottabb érdeklő-
déssel viseltek: annak részvétele és
befolyása is nagyobb legyen. Erre tanít
minket ő-eink bölcsesége és a mult
idők története is.

Az egyenlő szavazat szeparációval
jár. A nemzetet ahelyett, hogy össze-
forrasztaná, egyesitené, egvéniségekre,
egyes tagozatra különíti szét. Megvaló-
sítja a Divite et impera-féle elvet,
melyet Ausztriából importáltak hozzánk
és mindig onnan érvényesítettek elle-
nünk mindig a mi megrontásunkra.
Aért nem volt barátja a multban egy
igaz magyar ember sem a szeparatiz-
musnak. Ez szította föl nálunk mindig
mesterségesen a gyanul, féltékenységet,
vádaskodást és irigységet a vallásfele-
kezetek, nemzetiségek, társadalmi osz-
tályok és politikai pártok között.

A pluralis szavazat sokkal humanu-
sabb. Mert a nemzet életében össze-
foglalja ugy az arisztokratikus, mint a

demokratikus erőfényezőket. A nemzet
minden igaz és hű fiát faj- és vallás-
különbség nélkül tömöríti egy erős,
hatalmas és ellenállhatlan magyar tár-
sadalmi egységbe — a magyar nemzeti
egység, a nemzeti állam és nemzeti
közmfelődés ügyének előmozdítása
végett.

Az általános szavazat, pluralis sza-
vazat nélkül olyan lenne a gyakorlati
életben, mint valamely általános jog-
elvnek kivétel nélkül, merev követke-
zetességgel való alkalmazása. Már pedig:
„Summum jus summa crux. Summum
jus summa injuria.“

* Balogh Ernő beszámolója.

Balogh Ernő képviselő vasárnap választó-
kerületének több községében: Ó- és
Ujverbáson, Kulán, Torzsán és Kucorán
beszámolót tartott. A választók min-
denütt nagy szeretettel fogadták. A kép-
viselő részletesen nyilatkozott a politikai
helyzetről. A választói jogot illetőleg a
pluralitás hívének vallotta magát és a
magyar nyelv minél nagyobb érvény-
nyesítése is álláspontját fogja képezni.
A fuzió bekövetkező ét szükségesnek
tartja, hogy a jövő parlamentjében is
hatalmas többség támogassa a kormányt.
Az önálló bank megvalósításának is föl-
tétlen híve.

Hírek.

* **Előléptetés.** Ófelsége a király
házi eskredünk helyben állomá-ozó zászló-
aljában november 1 sejével kezdődő rang-
gal kinevezte Keleti Dezső századost
őrnaggyá az 52. gyalogezredhez, Ritter
Károly H. osztályu századost 1. oszt. szá-
zadoszá, Wagner Albert főhadnagyot szá-
zadoszá, Wallandt Ákos hadnagyot főhad-
nagygyá és Haut György tisztihelyettes
hadnagygyá.

* **Bácsmegeye tisztelgése a
szerb patriárkánál.** Amint már meg-
irtuk, Bácsmegeye és Zombor város köz-

Ha jót, kellemeset és
kristálytisztát akarunk
inni, ugy esakis

BÁCSKA GYÖNGYE

Angyal gyógyszertárban.

Mindig friss töltés ka-
pató és rendelhető az

Mindenki Bácska Gyöngyét igyék! mert az feltétlenül megóv mindennemű fertőző betegségektől.

Telefon 10. szám.
Kisboltunkban.

aranyüveget igyunk, mert az
jó, kellemes, tiszta és olcsó is.
Kis üveg 5 krajcár nagy üveg
8 krajcár, nagyobb megren-
delésnél 4 és 7 krajcár.

gyűlése elhatározta, hogy Bogdánovics Luciánt gör. kel. szerb patriárkává történt megválasztása alkalmából Fernbach Károly főispán által vezetendő küldöttséggel üdvözl. A főispán személyesen értekezvén a patriárkával, abban állapodtak meg, hogy a tisztelgő küldöttséget Bogdánovics november 22-én fogadják. A küldöttség tagjai Újvidéken találkoznak 22-én délelőtt és külön vonaton 11 óra 15 perckor mennek Karlóvára.

*** A vármegyei alkalmazotkaktér.** Andrassy belügyminiszter most értesítette a vármegye alispánját, hogy az állami tisztviselők azon kedvezményét, hogy sem törvényhatósági, sem utadók címén befizetett összegeket, a vármegyei tisztviselők illetményeinek szabályozásáról szóló törvény életbeléptetésének idejétől kezdődőleg, visszakapják.

*** Református istentisztelet.** A zombori ref. gyülekezet 1. évi november hó 8-án, délelőtt 10 órakor, a reformáció ünneplésére, az ág. ev. imaházban istentiszteletet tart. — Arany Gusztáv, ref. lelkész. Kozma László e. k. főgondnok.

*** Gulyás György nyugdíjazása.** Gulyás Györgyöt, a zombori pénzügyigazgatóság titkárát, a pénzügyminiszter saját kérelmére nyugdíjazta.

*** Leányrablók s rendőrök harca.** Radovics Milán nevű bolgár keretész Zomborban szemet vetett egy csinos szerb lányra, ki azonban semmi áron sem volt hajlandó a bűnös szerelmet viszonzani. Vasárnap ismét megjelent nála, hogy újabb szerencsét próbáljon, de minden siker nélkül. Ekkor a végső eszközhöz folyamodott. Társaival erőszakkal hurcolta el Dózsa Pál nevű hasonfoglalkozása ismeréséhez. A rendőrök, értesülvén a dolog felől, Dózsa Pálhoz sietett, hogy az emberbőrbe bujó hiénák karmai közül kimentse a leányt. A hiénák azonban még a rendőröknek is ellenszűglették s csak erős harc után adták ki védtelen áldozatukat. A leány ma már szabad, a tolvajok pedig a rendőrségen várják méltó büntetésüket.

*** Dalestély.** A zombori iparos dalárda folyó hó 7-én az ipartestület helyiségeiben dalestélyt rendez a következő műsorak: 1. Dalünnepe. Férfikar. Thern Károlytól Énekl. Hrabovszky Istvan. 3. Régi nóta. Férfikar Lányi Ernőtől. Énekl. a dalárda. 4. Felolvasás. Tartja Szántó Károly. 5. Szerenád. Férfikar. Gr. Zichy Gézőtől. Énekl. a dalárda. Műsor után tánc, Belépődíj személyenkint 1 kor. 20 flér. Családjegy 3 korona.

*** A temerini chevra kadisa** ösv. apatiní Fernbach Anna urasszony tiszteletére a templomban emléktáblát helyezett el, mely a nemes urasszony cselekedetét magasztalja. Fernbachné az ottani chevra kadisanak évi 200 korona segélyt ad. Ezen emberbaráti szeretetet az egyestület meg akarván hálálni, a templomban az oltár mellett egy gyönyörű kivitelű emléktáblát helyeztetett el, melyben az adományozó iránti tiszteletének és hálájának még egyéb bizonyítékát is szolgáltatja,

mert a patronusnak 3 halottját: atyját, férjét és fivérét örök időkre kegyeletben tartja és halálozókuk évfordulóján gyász emlékműnepeket tart, ezen örvendetes jelenséget még azzal toldjuk meg, hogy ösv. Fernbachné Anna urasszonyon kívül még veje: Matkovich Béla temerini nagybirtokos szintén a chevra kadisa tagjai sorába lépett és ezt anyagilag támogatja. Szép jele ez a felekezeti békének és polgári erénynek.

*** Báoskali ember találmánya.** Katz Dávid csonolyai izr. kántor feltalálta egy anyagot, amely igen praktikus a most közeledő télen. A szilárd anyag meggyujtva tűzrakásnál nélkülözhetőt tesz a papirosra, a szalmát és az egyéb tárgyat. Szép lánggal ég, kellemes szaga és igen olcsó, mert a kupalaku tárgy többször is használható és darabja csak egy fillérbe kerül. Katz már érintkezésbe lépett közeledekkel, hogy találmányát szabadalmazza és ismértte tegye.

*** Mikor lesz az új választás?** Bizonyára sokan, akik érdeklődnek eziránt ami városunkban és vármegyéinkben is. Hát megsugjuk, hogy az új választási törvény alapján az első általános képviselőválasztás 1911. májusban lesz. A törvényjavaslat törvényerőre emelkedése ugyanis előreláthatólag elmulik a jövő esztendő s csak a szentesített törvény alapján rendelheti el a belügyminiszter a választók névjegyzékének összeírását, ami nagy időt vesz igénybe, mert körülbelül 4 millió szavazót kell összeírni.

*** Mibe kerül az ingyenes népfelmérés.** Az államnak körülbelül negyedszázmillió koronájába; ennyivel kárpótolja ugyanis az egyes iskolafőntartókat tan- és beirás díj címén. Az eddig fizetett díjak így oszlanak meg: Római kath. iskolákban tandíj 676,000 korona, beirásdíj 107,000 korona. Zsidó iskolákban tandíj 580,000, beirásdíj 30,000. Református iskolákban tandíj 365,000 beirásdíj 20,000. Agostai evangélikus iskolákban tandíj 300,000, beirásdíj 18,000. Községi iskolákban tandíj 247,000, beirásdíj 87,000. Állami iskolákban tandíj 185,308, beirásdíj 97,000. Görög kath. iskolákban tandíj 46,000, beirásdíj 5000. Görög keleti iskolákban tandíj 19,000, beirásdíj 6000. Unitárius iskolákban tandíj 19,000, beirásdíj 6000. Unitárius iskolákban tandíj 4000 korona. Összes tandíj 2,422,308 korona, beirásdíj 370,000 korona. Ezenkívül a 30 filléres nyugdíjjárulék fizetése is megszűnik. E helyett az állam 700,000 koronával kárpótolja évenként a nyugdíjintézetet. A törvény állami iskolákban 1909-ben, a többi iskolákban 1910-ben lép életbe.

*** Tagosítás.** Bácsalmási tudósítók írja: Végre valahára Bácsalmáson is nyélbe ütötték a tagosítást. Van ugyan még néhány kisebb egyenletlenkedés, illetve egyes gazdák kivánságának elintézése, de az már lényegtelen, helyesebben mondva erre nézve a törvény világos intézkedése megadja az egyesek kivánságának az elégtételt. Értesselülünk szerint jövő év március havában minden gazda meg fogja tudni, hogy hova esik a földje. A tagosítással kapcsolatban nem hagyjuk szó nélkül azon jelenséget, hogy melyet napról napra ta-

pasztalunk. Ugyanis egyes gazdák megmagyarázhatlan okból, ép a tagosítás közzététel eladáskor pénzben földjeiket és nem gondolják meg, hogy fél év múlva 30 százalékkal többet kapnának földjeikért. Ezt jobban kellene megfontolni az eladni szándékozó kis gazdáknak. Saját zsebközlő van sző

*** Iroda áthelyezés.** A zombori villámtelep városi irodáját Thököly-utra, a kórház mellett helyezte át.

*** A Vidéki Hírlapirók Országos Vasárnap** délután tartotta meg Szegeden rendes félévi ülését Csányi János, a szegedi kereskedelmi- és iparbank vezérigazgatójának elnöklete alatt. A bizottság a szövetség összes vagyonát 115,375 korona 49 fillérben állapította meg. A félévi tényleges bevételek összege: 6080 kor. 48 fillér, ezzel szemben a kiadások összege: 2698 kor. 03 fillér volt. Beteg és állás nélküli hírlapiróknak félév alatt 830 koronát utalványozott az igazgatóság. A bizottság a könyvvizetés felülvizsgálata után megbizta Csányi János) elnököt, Tömörkény István elnököt és Szmolány Nándor bizottsági tagot, hogy a szövetségnek 92,970 koronát kitevő értékpapirait, melyek a kereskedelmi- és iparbank safe-depositáriumában vannak elhelyezve, vizsgálják felül.

*** Az izgató papok ellen.** A magyar királyi kuria elvi jelentőségű határozatot hozott, melyben kimondja, hogy azok ellen a papok ellen, kik a szászokról az állami anyakönyvvizetés ellen izgatnak bűnvádi eljárás indítandó meg.

*** Az alkohol áldozata.** Igyeski Milos zsárkováci szerb napszamos vasárnap jól beszopta a csonolyai bucsun a kótyagos fővel hazafelé tartott. Utközben annyira erőt vett rajta a pálinka ereje, hogy Kerény alatt tetelentlenül befordult az árokba. Jó sokáig feketelt már itt, mikor a kerényi rendőr reálalt s egy kocsira tévén őt, hűlfőn délfele a zombori városházára hozta. Meg ekkor sem eszmélt fel. Csak akkor nyitotta ki vérbenforgó szemét, mikor az orvos a feje bubján ejtett sebet megvizsgálván, fejét felemelte. Hogy merre járhatott s hogy hol üthette be kótyagos koponyáját, nem tudja senki sem. Amnyit azonban elárultak zombori ismerősei, hogy mi a neve s hogy örökké pálinkázik.

*** Napilapok esentul a Falcone féle házban levő különlegességi dohányárudában is kaphatók.** Ugyanott napilapokra előfizetéseket is elfogad Gruda Pál különlegességi dohányárud.

*** Hajójáratok beszüntetése.** A Magyar Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy Apatin—Mohács—Baja közötti személyhajózárait november 20-án beszünteti.

*** Rákóczi Ferenc arcképe.** Baja város törvényhatósága, amikor II. Rákóczi Ferenc fejedelem hamvait az ország lelkesedése közepette Törökországból hazaszállították, egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a fejedelem arcképét megfesteti. A közgyűlés ezen határozatát, most

hajtotta végre a városi tanács. A fejedelem arcképe Bruck Lajos neves festőművész által megfesteti 1000 kor. költséggel.

*** A vörös zászló.** A belügyminiszter érdekes elvi jelentőségű határozatot hozott s kimondotta, hogy a vörös zászló használata által elkövetett kihágások szakszéke, hogy a hatóság előzetesen ellátja a vörös zászló használatát. Ez a döntés a szocialista körmenetekre vonatkozik, amelyekben sűrűn használják a vörös zászlót.

*** Egy főhadnagy tragikus halála.** Dolezsák Antal 35. gyalogezredbeli főhadnagy, aki Nagyváradon volt állomáson, néhány nap előtt orrán egy patánást vigyázatlanul lekaparta, vérmérgezést kapott és rendkívüli kínok között meghalt a nagyváradi kórházban. A főhadnagyot, aki nyolc nap előtt váltott jegyet szíve választottjával, haza hozták szülővárosába Apatinba, ahol hétfőn temették őriai részvétel mellett. Az egész község, de Bácska más községeiből is rendkívül sokan jelentek meg a tragikus véget ért főhadnagy temetésén. Dolezsák Lajos apatini butorgyáros iránt, akinek egyetlen fia volt az elhalt főhadnagy, igen nagy a részvét a megyében.

*** Bosszúból lött a csendőrré.** Kapusi György csendőrvezető október 23-án este egy járó kisérétében Nádalya községben cirkálva, egy lármás, duhaj legényekből álló társasággal találkozott. A csendőrök csendre intették a legényeket, azután pedig a községházán levő rendőrlaktanyába tértek. Éjféltájban az utca felől lövés dördült el, mely az ablaknak háttal ülő Kapusi csendőrvezetőt találta, aki súlyos sebesülést szenvedett. A tettest oszakhamar sikerült elfogni Preradov Dániel 25 éves földmives személyében, aki a csendre intett társasághoz tartozott és bosszúból sütötte el revolverét Kapusira. A merénlylőt elfogták és az újvidéki ügyészség fogházába szállították.

*** Oktató előadás.** Jovánovits Zs. György f. é. november hó 8-án Apatinban az Ehrenberger-féle vendéglő nagytermében a házinyulak tenyésztéséről, oktató előadást fog tartani, mely alkalommal többféle nyulafaj és kidolgozott nyulszőrmeik lesznek bemutatva. Belépti díj nincs.

*** Jóváhagyott alapszabályok.** A kereskedelmiügyi miniszter a Szabadka sz. kir. városban alakult munkaadó szövetségének alapszabályait jóváhagyta.

*** A Kató regénye.** Titokzatos ügyben nyomoz most a budapesti államrendőrség. Ez a titokzatos ügy, mely élénk fényt vet a fiatal magyar főváros romlottóságára, titkos bűneire, egy szabadkai kis lány körül szűrődik. A nyáron még az egyik Kossuth utcai virágkereskedésben kötöttegette szerelmes ifjak és udvarias öreg bácsik számára a virágcsokrokat G. Kató, egy csinos arú, tizenhárom éves virágárus lányka. Egyszerre csak eltűnt Szabadkáról a Kató. Felment Budapestre. Nem is annyira a maga jószántából ment, mint inkább felcsalták. Megismerkedett Szabadkán egy Vég helyiné nevű asszounyal, ki rokonlátogatásra ment Szabadkára Vég helyiné biztatgatta a szép Katót, hogy

ne töltsze a fiatal éveit Szabadkán, ahol semmi szórakozásban sincs része, hanem jőjjön fel Budapestre, majd ő szerez neki állást. A szép Kató hajlott a szóra és felutazott Budapestre. A szíves és jóindulatu Vég helyiné abból él Budapesten, hogy fiatal uraknak szobákat ad bérletbe. Katóval cöljai voltak. Állást nem keresett neki, ellenben bemutatva a nála lakó K. Ákos tanársegédnek. A tanársegéd és a szíves modoru háziasszony egy este borral itatták a leányt, akit a tanársegéd önkívületi állapotban megbecstelenített.

Vég helyiné, mikor terve sikerült szabadulni kívánt már Katótól. A régi barátságos modora durvává változott, s minduntalan érezette, hogy már terhére van a lány. Kató elpanaszolta baját egy Üllői-uti vasalóintézet tulajdonosnőjének. A jó asszony nagyon megszánta a lányt és nyomban ajánlkozott, hogy majd ő szerez neki állást. Gyermekek mellé ajánlja bonnónak. Kató hálálkodva köszöntö meg a jó akaratot. A vasalóné már másnap értesítette is Katót, hogy tud a számára állást. Igaz, hogy vidéken van Nagybecskerekben, de nagyon jól fizetik. Kató szívesen fogadta az ajánlatot és újabb pártfogójával leutazott Nagybecskerekre. Itt kiderült, hogy hova vitte a jószívű asszony Katót. Egy cifra házba, amelynek uraője, Maca néni selyembe öltöztette Katót, aki sivalkódvá, sirva engedelmeskedett. Vidám urak közbe vezették Katót, aki ott is állandóan sirt, panaszkodott, amiért Maca néni nemcsak neheztelt rá, hanem összevissza verte. Három hétig volt már a bűnök fertőjében Kató, amikor sikerült neki egy levelet kicempészni, amelyben egyik budapesti rokonának megírta hol van. A rokon nyomban leutazott Nagybecskerekre, s nagy nehezen rendőri segítséggel kiszabadította a lányt, aki most feljelentést tett megrontói ellen.

Budapesti Szivattyú- és Gépgyár r.-t. bácsmezei képviselete

SZELES JENŐ, ZOMBOR
Mintaraktár

kutszivattyukban és tűzfecskendőkben.
Hazai gyártmány.

*** Kedvezményes fürdőjegy színeseknek.** A Falcione-fürdő bérletje, a tisztviselők kedvezménye mintájára, a színeseknek is kedvezményes fürdőjegyeket bocsájt rendelkezésre. Jegyek bármikor kaphatók a fürdőben.

„IDEÁL” pörköltkáv a legjobb.

Színház.

Műsor.

Csütörtökön, 5-én: „Tanitónő”, Bródy Sándor zajos sikert aratót életképe a Vigaszínház műsorából. Újdonság. Főszereplők: Halasi Mariska, Virányi Sándor.

Pénteken, 6-án: „Vándorlegény”, Eysler Edmund híres operetteje. Főszereplők: Kaposi Józsa, Patáki Vilma, Barna Andor, Remete Géza. Szombaton, 7-én: „Dollárkirálynő”, Fak Leó nagyszerű operetteje a Királysínház műsorából. Újdonság. Főszereplők: Kaposi Józsa, Csá-

nádi Irma, Haraszti Vilma, Barna Andor, Virányi Sándor, Remete Géza.

Vasárnap, 8-án: Délután leszállított helyárrakkal: „Vig özevgy”, Lehár Ferenc világhírű operetteje.

Este rendez helyárrakkal: „Varázsköringő”, Strausz Oszkár világhírű operetteje: Főszereplők: Petérdi Etel, Paták Vilma, Halasiné, Barna Andor, Remete Géza, Solyomai Sándor.

Hétfőn, 9-én: „Cigánybáró” Strausz János örökbeeső operetteje. Főszereplők: Kaposi Józsa, Haraszti Vilma, Barna Andor, Radványi Dezso, Csolnakozi Gyula, Halasi Béla.

A zenekari kíséretet és közönséket a szegedi II-ik honvédkerületi zenekar szolgáltatja.

Közzgazdaság.

Mühle rózsakatalógusa.

Előttünk fekszik Mühle Árpád kitünő hírdő temesvári rózsagyűjteményének most megjelent rózsakatalógusa. A katalógus páratlanul elegáns külső kiállítása ép úgy, mint a nagy szeretettel és szakértelemmel összeállított tartalma a közönséges, sablonos árjegyzékek nivója fölél messzi emelik. A róza tenyésztését, szaporítását és gondozását lapidáris rövidséggel és éles tárgyilagossággal szerkesztett utasítások alakjában magyarázza, melyektől a rózsabarát gyakran több és megbízhatóbb tanácsokat meríthet, mint hosszú és körülmenyes fejtegetésekéből. A rózsagyűjtemény jellemző dacára a szűk kereteknek, kimerítő és több mint 1000 fajta talált ezen műben felvételt. Ezen őrési gyűjtemény a temesvári tenyésztetekben a pedáns gondossággal tartatik szemmel, a növények racionális és példás tenyésztési módszerrel szaporítatnak E róza növények szépsége és bujasága a monachia határán túlterjedő kiváló hírnévként örvend.

Ezen róza-árjegyzék, mely bárkit okoszu rózsatenyésztővé képez, ingyen és bérmentve küldetik meg. Iránta, Mühle Árpád róza-nagytelepéhez Temesvár kell fordulni.

Nyiltér.*)

Gomolygó köd fűdi a mezőt



és beköszöntött az év legveszedelemesebb időszakára, a november. Ilyenkor az emberek több napon át betegek, mint egészségesek és mindig ugyanegy a baj: hurut, köhögés, kiszáradt torok, nehéz nyelés, szűk lélekzés, stb. De vizsgálatalul szolgálhat, hogy Favalódi szodeni ásvány-pasztilái nem engedik meg a bajok nagyranövéését és a mellett használtak oly kényelmes és kellemes, hogy az ember megszabadul a meghűléstől, a nélkül, hogy tudná hogyan. A ki még nem próbálta, tegyen egy kísérletet. Egy skatulya 1 K. 25 filléért minden gyógyszerárban, drogeriában és ásványvízkereskedésben kapható.

Főképviselet Ausztria-Magyarország részére: K. Fr. Guntzer Wien, IV., Gr. Neugasse 17. Főraktárak Budapestben: Egger Leó dr. és Egger J. Vil., Vácikörút 17., Koshmetzer Eri-gyos utóda, V., Holdutea 8., Thallmayer és Seits V., Zrínyiutea 3., Török József, VI., Királyutea 12

* Ezen rovat alatt közöltétek nem vállal felelősséget a szerk.

Felölös szerkesztő: OBLÁT KÁROLY.

Szerkesztő: KEMÉNY JÁNOS.

Szépirodalmi főmunkatárs: Dr. MÜLLER JÁNOS.

Most a legjobb idő az ültetésre
magasszáru és bokor,
gyász- és futó

rozsáknak.

Ajánlok két éves nyári nemesítéseket,
legszebb fajok, remek koronák

ára dronként magas száru 1—2 kor.
alacsony 40—70 fl.

Rózsáim saját nevelésem, tehát az itteni
talajhoz szokva, melyek jól tovább fej-
lődnek.

Vidéki megrendelések
utánvét mellett.

Goeser Antal
mű- és kereskedelmi kertész
ZOMBOR, Rákóczi ut 42.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, göres és más ideges állapotban szenved, kérjen itatott nyegen és bermenye kapható a szabad hattyú gyógyszerár által Majna Frankfurt.

1. rendű télre való

rózsa burgonya

a legolesőbb árban kapható

Gombos és Társa
cégnél

Zombor, Bajai-utca 9.

Falcione-fürdő.

Tájékoztató.

Fürdőárak:

1 havi bérlet	4 kor.
12 gőz jegy	6 kor.
10 felső kád jegy	8 kor.
10 alsó kád jegy	6 kor.
4 tisztviselő jegy	2 kor.

Midőn ezen újonnan megállapított fürdőárakat a n. é. közönség becses tudomására adom, vagyok bátor még megjegyezni, hogy évi bérletek családok részére nagyon jutányos árban kaphatók garancia mellett.

Továbbá tudatom még, hogy a fővárosból egy hosszú gyakorlattal bíró szakembert alkalmaztam fürdőmesternek; ezért abba a kellemes helyzetben vagyok, hogy nagybecsű vendégeim igényeit mindenben kielégíthetem.

A fürdő reggel 5 től este 8 ig áll a nagyközönség rendelkezésére.

Becsés pártfogásukat kérve, vagyok illő tisztelettel

Bridmann Lajos,
fürdőbérő.

Aki
magát és gyermekeit
köhögéstől
rekedség, katarrus, elnyálkásodás, gécekattarrus, gőres- és géckhurutól meg akar szabadítani, vegyen az orvosilag kipróbált és ajánlott

**KAISER-féle
mell-karmellakat**
a 3
5500 közli hitelesített bizonyítvány felőle.

Csomagja 20 es 40 Allér, adag 30 Allér.
Kapható: Illin Dezód, gyógyszerár az anyalhoz és Városi gyógyszerár Szent-György-tér 5. sz. Zomborban.
Gebauer Emil gyógyszerész Bács. — Kleiner Dezód gyógyszerész Bácszentivan.

5699 klg. 1908.

Pályázati hirdetés.

A vármegyei törvényhatósági bizottság 28876/1606. jkvi 1908. sz. véghatározatával Pinczéd községben egy II-od segédjegyzői állást szervezett.

Az állás javadalmazása 1000 korona készpénz havi előleges részletekben fizetve.

Felhívom pályázni önjuttatott, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi november hó 10-ig annál is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Szláv nyelv ismerete megkívántatik.
Hódság, 1908. október 16.

Rumbach Lajos
tb. főszolgabíró.

**Vesszőparipa
Lilionszappan**

Legpuhább szappan a bőrnek.

Nagy János

cukrász

Széchenyi-körut 11-ik szám

Ajánlja legfinomabb természetes ízzel töltött bonbonjait, fagyaltkülönlegességeit, ugyisintén lakodalmakra, teaestélyekre a legizletesebb áruit, pontos kiszolgálás mellett.

Nagy karácsonyi kiállítás.

Hungária-fürdő.

Tájékoztató.

Fürdőárak:

Kádfürdő egyszeri használatért . . .	1 K 20 f
Gőzfürdő egyszeri használatért . . .	1 K — f
Diák- és gyermekj. egyszeri haszn. —	K 40 f
10 kádfürdőjegy egyszerre váltva	10 K — f
12 gőzfürdőjegy egyszerre váltva	10 K — f

Gőzfürdő áraknak:

Kedden és szombaton egész napon át, vasárnapon, hétfőn, szerdán, csütörtökön és pénteken déli 1 óráig.:

Gőzfürdő hőgyeknek:

Hétfőn, szerdán és pénteken délután 2 órától 6 óráig.

A kádfürdőket hőgyek és utak minden nap, vasárnap d. n. kivételével használják.

A fürdősi idő kádnál 1 óra.

A fürdő reggeli 5 órától esti 7 óráig nyitva. Különböző újságok. — Fodrász és telefon a fürdőben.

Teljes tisztelettel:

Sárközy Soóger Béla, bérő.

Libamájat

minden mennyiségben, a legmagasabb árban mindenkor veszek. Megjegyzem, hogy a májnak nem kell épenkősernek lenni, de vízben áztatva semmi szín alatt ne legyen. A szív okvetlen szükséges hozzá.

Grosz Bernát
Zombor, Rókus-utca 36. sz.

November 1-től kezdve pedig **Sándor Béla-uta 12. sz.**



jótállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmeghízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos: **CASPARI FRIGYES, Medgyes 66.** (Nagyküküllő megye).
Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személysegektől úgy érde, mint irasból a bizonyosságot szerezhethet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

15 percz alatt Padló Email Lack
- száradó -
0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Kapható:
H. Heindlhofer Róbertnél
Zombor.